

新会区机关幼儿园省课题获评“优秀”，再次擦亮“葵乡本土文化”特色品牌 培养爱国爱乡、乐学乐玩的葵乡娃娃

以省课题研究为帆 推动本土文化教育向纵深发展

新会是著名的侨乡、葵乡，自古钟灵毓秀、人杰地灵、物产丰富。新会机幼的孩子们像一棵棵小树苗，扎根在葵乡大地的土壤中，吸收本土文化的养分，日渐茁壮成长。

走进新会机幼，仿佛走进了一个“葵乡大观园”，环境布置处处可见葵乡本土文化的元素。大厅内、走廊里、墙壁上，挂满了各种精巧的手工艺品，如彩笔绘就的粤剧脸谱、皮影小人、葵叶边角余料拼接成的风景画、小花篮、彩泥捏成的古井烧鹅、陈皮骨等；每间教室精心创设的主题场景更是让人惊叹：《我是小小曲艺人》《五邑美食小镇》《家乡名人梁启超》《有趣的建筑》……创设的葵乡本土主题共18个，“一班一主题、一班一特色”，引导孩子们走向广袤葵乡大地，成为家乡文化的探索者、发现者及传承者。

《幼儿园教育指导纲要》要求：“充分利用社会资源，引导幼儿实际感受祖国文化的丰富与优秀，感受家乡的变化和发展，激发幼儿爱家乡、爱祖国的感情。”早在十多年前，新会机幼就走上了葵乡文化育人之路，巧用家乡资源，开发具有葵乡本土特色的教育教学、特色活动，幼儿园形成了自身独特的葵乡本土文化育人的内涵发展模式。

撑起课题教研的长篙，向本土文化教育特色更深处漫溯。2020年8月，新会机幼教育集团成功申报广东省学前

教育“新课程”科学保教示范项目《幼儿园葵乡本土文化课程的实践研究》(简称广东省“新课程”项目)。更难能可贵的是，在2022年中期检查中，该项目被评为优秀项目，是江门地区唯一获此荣誉的项目，再次擦亮“葵乡本土文化”特色品牌，跻身全省优秀学前教育前列，促集团高质量发展再攀高峰。

新会机幼保教副主任丘丽娟介绍，葵乡本土文化课程的实践，不仅促进了幼儿的成长，还推动了老师的专业成长。“老师们站在孩子们的身后，抓住孩子们的兴趣点生成课程，把大自然和社会变成孩子们的鲜活教材，鼓励和引导孩子通过自主游戏获得成长。”丘丽娟这样说。

一个个充满生命张力的课程故事记录了真实的教育实践。

“喂，为什么芒果树下的地面黏糊糊的？”3月的一天，在园内一棵芒果树下，大三班的小朋友胡诺一突然发现，地面黏糊糊的，踩上去发出“滋滋滋滋”的声音。孩子们听到了，也跑过来在地上蹦蹦跳跳。

“老师，地上有什么？我的鞋子都要被粘住了！”大家充满好奇。

“对哦，究竟是什么呢？看哪个小侦探能发现这里的秘密。”郑风云老师把问题抛回给孩子。

“好像倒了胶水一样。”“这是芒果花被踩到了吧！”孩子们七嘴八舌地讨论了起来。

老师敏锐地抓住了孩子们的兴趣点，一个有趣的、贴合孩子们生活的课程故事由此生发……

在老师们的用心耕耘下，幼儿园不断地“生长”着精彩的课程故事，推动本土课程的建构和优化。《秋风十里 不如“藕”遇见你》记录了孩子们与大蓬莲藕之间的故事；《武松打虎》记录了孩子们看剧、学剧、演剧的旅程……

为了推动本土文化教育继续向纵深发展，最近，广东省“新课程”项目又有创新举措。新会机幼教育集团邀请本土原创插画师陈紫筠绘制了《小脚丫游葵乡》亲子实践地图，孩子们在老师、父母的引领下开展幸福旅程，打卡家乡的美景美食、人文景观，感知葵乡的风土人情，增进爱家乡的美好情感。

对此，家长和孩子们都兴致盎然。中一班小朋友陈舒心的妈妈洪女士高兴地说：“亲子实践地图对于家长来说，是开展乡土情教育很好的指引。其实在过去两年，在幼儿园的指引下，我和孩子已经打卡了睦洲石板沙、葵博园、陈皮村等地，不仅增进了亲子关系，还让孩子更加了解家乡、热爱家乡。”

以集团化办学作舟 助力葵乡学前教育乘风破浪

落其实者思其树，饮其流者怀其源。在葵乡本土文化的滋养下日渐根深叶茂的新会机幼，肩负起促进学前教育保育教育质量均衡优质发展的重任。

2019年3月，新会机幼教育集团开始运行。集团以新会机幼总园为领衔园，成员园共有6所，分别是新会机幼潭江分园、新会机幼田心分园、会城葵东幼儿园、大鳌镇新地幼儿园、三江镇三江幼儿园、沙堆镇中心幼儿园。

集团以“分享智慧、携手共进，为孩子一生幸福成长奠基”为核心理念，追求“融合多园文化，坚持特色办园，提升办园品位，促进保教质量均衡优质发展”的办学目标。实行“理念共建、资源共享、文化共融、辐射带动”的工作模式，把“以文塑园、以文润心、以文育人”为发展路径，打造“葵乡本土文化”集团特色品牌，走高质量发展之路。

多年来，集团开展了党建活动、课题研究、专家访园等活动共计87次，通过一系列活动，全面提升集团教育质量和教师专业技能。以文化自信为发展路径，以培养爱国爱乡、乐学乐玩的葵乡娃娃为育人目标，助力各园构筑具有葵乡特色课程的品牌名片。

独行快，众行远。集团以课题研究为抓手，形成了研学共同体、幼教共同体。集团成功申报并正在实施的课题包括有省级课题2个、市级课题1个，共同开展本土文化课程特色教育。除了广东省“新课程”项目外，2020年7月，成员园会城葵东幼儿园开展实施了江门市教育科学“十三五”规划2020年度课题《在幼儿自主游戏中融入本土文化的实践研究》；2022

年10月，集团领衔园和成员园大鳌镇三所幼儿园还成功申报第二批学前教育高质量发展实验区(“城乡学前教育一体化管理资源中心”项目)，扎实开展城乡学前教育一体化的研究。

课程文化是幼儿园的关键、灵魂和生命，也是集团的根和叶。课程文化共融，不是简单地复制和粘贴，而是在创新和衍生。各成员园把领衔园葵乡本土文化课程与当地文化有机相融，衍生出新的产物，形成“以文化引起变化，以变化创造文化”的文化特色，促使集团本土文化特色品牌不但根深，而且叶茂。

沙堆镇中心幼儿园廖银美园长表示：“在领衔园新会机幼的带动引领下，我园从环境创设到教师科研都有很大的进步。都说环境是一位不会说话的老师，我园的一面面白墙已经变得绚丽多彩，让幼儿置身其中，接受葵乡本土文化的熏陶。集团不吝赐教，经常下乡指导，带动我园教研水平的提高，对于提升我园教师的教育理论水平、提高保教质量起到了很好的推动作用。”

集团成绩斐然。从2019年至今，集团师资队伍不断提质，其中有广东省督学1人、江门市督学1人、新会区督学5人，新会区学前教育兼职教研员1人，新会区名师工作室主持人1人，学科带头人4人，副高级职称2人，区级、镇级优秀教师92人。集团师生共计获省、市、区级奖项2415项，发表论文14篇，并制作了4本集团书刊。

在传承和发展本土教育的过程中，新会机幼教育集团携手同行，并肩互助，形成了对本土事物的关注热爱及内心的自信笃定，本土教育的内驱力逐步显现。集团将继续聚力共融、赋能共生，以文化筑品牌，以专业促发展，促进集团各园孩子们爱国爱乡、乐学乐玩、幸福成长，努力实现葵乡学前教育优质均衡发展。



大班幼儿表演粤剧节目《声声慢》。



中班幼儿表演舞台剧《少年梁启超》。



小五班到三江开展亲子实践活动。



“新课程”项目获中期检查优秀，新会机幼举行中期报告分享会。



中五班开展《我是小小曲艺人》亲子实践活动。

舞台上，孩子们认真演绎舞台剧《少年梁启超》，呈现出一个聪慧、上进又爱国的少年梁启超形象，歌颂梁启超家族的优良家风；“体能乐园”里，孩子和家长们一起捞鱼、投壶、蹴鞠，在大汗淋漓中享受游戏的快乐；建构活动场上，孩子和家长们用各种环保材料，搭建一个又一个大型的场景，如万里长城、开平赤坎古镇等，创作的激情和快乐浮现在每个人脸上……

这是5月29日—31日，在新会区机关幼儿园(简称“新会机幼”)举办的“六一”儿童节系列庆祝活动的掠影。活动以家乡名人梁启超先生诞辰150周年为主旋律，切合孩子们的兴趣特长及本园葵乡本土文化教育特色而精心策划，让孩子们在尽情玩耍中涵养家国情怀。

培养爱国爱乡、乐学乐玩的葵乡娃娃，是新会机幼的育人目标。新会机幼创办于1951年，深耕“葵乡本土文化”特色品牌10多年，是广东省一级幼儿园、广东省绿色幼儿园、江门市巾帼文明示范单位、新会区本土文化教育特色幼儿园。

为了打开侨乡学前教育发展的新空间，2019年3月，新会机幼作为领衔园，成立了新会区机关幼儿园教育集团，以文化自信为育人路径，以课题研究为发展路径，助力各园构筑具有葵乡特色课程的品牌名片，促进学前教育保育教育质量均衡优质发展。

文/陈慕欢 图/陈慕欢 幼儿园提供

以特色活动当桨 带领葵乡娃娃 向幸福快乐出发

“这是孩子们的节日，我们希望孩子能尽情地玩、收获快乐！”新会机幼副园长邓云芳介绍，本次儿童节开展的多姿多彩歌舞表演及特色游戏活动都脱胎于日常教学、自主游戏，融合了孩子们最熟悉的传统文化、葵乡本土文化元素，展示了孩子们德智体美劳各方面的能力。

小班级以“艺彩六月，幸福同行”为主题进行亲子表演，携手演绎童真童趣，传播启超文化和启超家风。童趣十足的情景剧《鸟的天堂的家》、引人入胜的舞台剧《少年中国说》、朗朗上口的粤语歌串烧《落雨大》《咕咕猪》……无不让观众们频频“点赞”、热烈鼓掌。

“妈妈，快跟上！”跑道上，中三班的小朋友和家长们在玩“一蹴成名”游戏，他们身着优雅朴素的汉服，每人一个蹴鞠，大小朋友需要同时把蹴鞠踢进球门，方可获得印章。中班级举行以“快乐游戏手拉手，喜迎‘六一’乐悠悠”为主题的亲子游戏活动，主要以民间游戏的方式进行，如跳竹竿、套圈、投壶等。这些纯朴的趣味游戏，激发了小朋友爱国爱乡的情愫，达到了文化育人的目的。

大班级则结合艺术节活动，开展“美丽中国”主题搭建活动。幼儿园利用“鲁班花园”、万能工匠等新型游戏材料，各班孩子齐齐出动，加上木块、纸筒、纸杯、胶管等大量材料，构筑一个个细致而逼真的标志性作品，比如雄伟的万里长城、装备齐全的军事基地、韵味十足的开平赤坎古镇等。

“开平碉楼要用纸筒和纸盒叠起来，才能叠得又高又‘瘦’。”“我用大滚筒、车轮、大箱子可以拼成坦克！”在老师的指引下，孩子们熟练运用排列、架空、垒高、组合、连接等建构方法来搭建场景，建构技能和动手能力都让人惊喜。在建构游戏的过程中，幼儿学习的自主能动性、协作沟通能力和创新能力都被激发，德智体美劳得以全面发展。

今年是梁启超先生诞辰150周年，新会机幼不仅在儿童节活动中处处彰显梁启超家风，平日里，也非常注重家庭教育建设，今年2月被评为新会区启超家风代代传示范校。

“莫问收获，但问耕耘。”做家长要有趣味，养出的孩子才能有趣味。“尽职尽责，就是一等人物”……这些梁启超家训，都让我们深受触动，值得老师、家长学习，合力培养爱国爱乡、乐学乐玩的葵乡娃娃。”邓云芳说

新会机幼通过开展家长会、组织亲子研学活动，把梁启超家风融入教学活动中等方式，激发老师、家长们以梁启超文化为驱动，以身作则言传身教，营造好家规好家风，帮助孩子从小树立通达强健、爱国爱乡的人生观，从而健康幸福成长。

小四班小朋友谢尚筱的妈妈刘女士表示：“这次儿童节，我和孩子一起合作了舞台剧《少年中国说》。在排练过程中，我和孩子更深刻了解到梁启超先生的好上进以及爱国情怀，这对我教育孩子也很有启发。幼儿园弘扬启超家风的各项活动，我认为能促进家长重视良好家风，培养爱国爱乡的葵乡娃娃。”



大一班幼儿到石板沙感受温家风情。